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B ECUACION: é unha igualdade entre duas expresidns alxébricas.

2

Exemplos:  6x+5y = 27 x° = 6x-5

# INCOGNITA (S): letra (ou letras) que aparecen na ecuacion.

# SOLUCION: é o valor (ou valores) da letra (ou letras) que cumpren 4 igualdade.

Exemplos: O 1 é unha solucién da ecuaciéon x> = 6x—5 porque: 1° = 6-1-5

O 2 e 0 3 son unha solucion da ecuacion 6x+5y = 27 porque: 6-2+5-3 = 27

# Unha ecuacidon chamase compatibel se ten algunha solucién. Se non ten solucion chamase
incompatibel.

# Duas ecuacioéns son equivalentes cando tefien a mesma solucion.

Regras que nos permiten pasar dunha ecuacion a outra equivalente:
Regra da suma:

Se aos dous membros dunha ecuacion se lles suma ou resta o mesmo numero ou unha
mesma expresion alxébrica, obtense outra ecuacion equivalente.

Transposicion de termos: (O que suma nun membro pasa para o outro restando e viceversa)

Exemplo: 4x +7 = 39 Directamente: 4x +7 = 39
l l
dx + D> = 39-7 4x = 39 -7
l l
4x = 32 4x =32

Regra do produto:

Se aos dous membros dunha ecuacién se multiplican ou dividen por un mesmo numero
distinto de cero, obtense outra ecuacién equivalente.

“Os numeros que multiplican ou dividen a todo un membro poden pasar para o outro
dividindo e viceversa”

Exemplo: 4x = 20 Directamente: 4 x = 20

-2 =2
4 4

«—
«—
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B Ecuacion de primeiro grao é a que as incognitas en ningun caso estan multiplicadas ou
divididas entre si.

As ecuacions de primeiro grao con unha incognita poden transformarse nunha ecuacion
equivalente da forma a x + b = 0. Onde x é a incognita e a e b son numeros reais.

A solucién sera: x = - é

a
Exemplo: 10

2(x4+6)+7x = 4(x+5)+2 = 2x+124+7x = 4x+20+2 = 5x—10=0 = x= 2 x =2

# A ecuaciéns de primeiro grao segundo as soluciéns poden ser dos seguintes tipos:
Ecuacions compatibles: tefien solucion
Compatibles determinadas: tefien unha soa solucién. Exemplo: x+5=9

Compartibles indeterminada: tefen infinitas solucions. Exemplo: x -4 = x - 4

Ecuacions incompatibles: non tefien solucion. Exemplo: x + 5=x + 3

# Resolver unha ecuacion consiste en calcular o valor da incégnita que cumple a
ecuacion.

Método de resolucion:

¥+ Se hai denominadores, eliminamos denominadores calculando o m.c.m dos
denominadores dos dous membros.

#+ Se hai parénteses eliminanse aplicando a propiedade distributiva.

# Transposicion de termos ( incognitas para un membro e termos independentes para o
outro).

+ Reducién de termos semellantes.

¥+ Despexamos a incognita.

Exemplo: -3 (2x+1)+5+(-x+6) = 5
1° elimamos parénteses aplicando a propiedade distributiva: -6x —3-5x+ 30 = 5
2° transposicion de termos: -6x —5x = 5 -30+ 3
3° reducion de termos semellantes: -11x = -22
4° multiplicamos por (-1) para cambiar de signo as x: 11x = 22

5° despexamos a incognita: x =2
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B Unha ecuacion de segundo grao é unha igualdade alxébrica que pode expresarse na forma:
2
ax“+bx+c=0
sendo a,becnimerosreaise a#0.

#Se p~(0 e c+#0, dise que a ecuacion é completa. Se b=0 ou c=0 a ecuacion & incompleta.

Exemplos: Ecuacions completas:  3x°—5x+7=0, —x’+4x—6=0
Ecuacions incompletas: 2x’—5x=0, —3x’+5=0, 2x’=0

B RESULUCION DE ECUACIONS DE SEGUNDO GRAO INCOMPLETAS:

. . 2
# Ecuacions do tipo: ax™ =0 Exemplo
Para este tipo de ecuacion basta con despexar x e obtemos a e
4x- = =
solucion: x =10 , 0
= r=—-=0 =
._1_
= X= ‘|..-'I'E =
= x=10
"!l
# Ecuacioéns do tipo: ax™ +bx =0 Exemplo

Para este tipo de ecuacion basta con sacar factor comun x e
4 - 12x=0 =

Igualar os dous factores a cero.
= dxx-3)=0 =

) y -b = 4x=0,x-3=0 =
Obtemos duas solucions: x; =0 e x, = —
- i = x=0,x=3
- . 2 0
# Ecuacions do tipo: ax™ +c¢ = Exemplo
Para este tipo de ecuacion basta con despexar x? e facer a raiz 22 _ 33— 0
LX — AL = =
cadrada. 3
—C . ., = .t‘:%:]ﬁ:‘
Se — < 0 non existe solucion. ( - 2
a — —
Y, = —_— = = +ylb =
s . —C a - -
Se — >0 tenduassolucions: x = +4/— =+ > x=4,x=-4
a 1 —C
X0 = — 4 —
a
5
2x% 4+ 32 = 0 nonten solucién porgue T _16<0

a 2
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B RESULUCION DE ECUACIONS DE SEGUNDO GRAO COMPLETAS:

# Ecuaciéns do tipo: ax™ +bx+c =10 Exemplo

Para resolver as ecuacions de segundo grao completas, aquelas nas

2xt - 13x+20=0
que a, b e c¢ son distintos de cero, utilizase a seguinte férmula:

r 134+ /169 — 160

~ = =
—b+ Vb~ —4dac *

3 X, = 13+ 3
-b+ Vb~ —4ac l 2a > x= =

X = . =N 5
~d 2 =4, xr»=-=
—b—- Vb —4dac ¥l 273

2a

# Discriminante dunha ecuacion de 2° grao.

Chamase discriminante dunha ecuacion de segundo grao a x’+bx+c¢=0, & expresion:

A =b% — 4ac

(Adoita designarse coa letra grega A, Delta)

# Segundo sexa o signo do discriminante o numero de solucions da ecuacion sera:
~Se A =b" —4ac > 0 existen daas solucions reais distintas.
-Se A = bz — 4dac = () existen duas soluciéns reais iguais (solucion dobre).
-Se A = bz — dac < () non existe solucion real.

Exemplos:

4x  +6x+2=0, 6° —4-4.2=4> = 3 dias soluciéns distintas
437 +12x+9=0. 12 =4.4.9=0> = 3 existe unha solucién dobre

337 +6x+5=0, 6 —=4.3.5= — 24> = A solucién real

# Suma e produto das soluciéns (raices) dunha ecuacion de segundo grao

Se X, e X, son as soluciéns dunha ecuacién de segundo grao a x’+bx+c=0 verificase:

—b C
Suma: x| +x; = — Produto: X| + Xp = —
a a
b -0
_]_'|+_'[3=—=|:'T}=g'
Exemplo: 3x7 = 27x +60 =0, (Solucidns x; =4, »»=3) = 3

X=Xz = =20

il
3
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